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	Актуальність

	     Учитель-майстер завжди перебуває у творчому пошуку нових, сучасних форм і методів навчання, адже його мета – зацікавити учнів навчальним предметом, мотивувати їх до пізнання, розвиваючи уміння і навички, які знадобляться в подальшому. 

У сучасному житті широко використовуються інформаційно-комунікаційні технології. Тому учителю необхідно вільно орієнтуватися у безмежному просторі Інтернету, впроваджувати у діяльність інноваційні технології дистанційного навчання. Педагог повинен забезпечити навчально-виховний процес якісними електронними засобами навчання, призначеними як для комп’ютерів, так і для інших пристроїв, які можна використовувати під час уроків та у позаурочний час. Навчальне середовище потрібно наситити різноманітними електронними ресурсами, що значно підвищить інтерес учнів до навчання, створить усі необхідні умови для розвитку дитини, а також активізує пізнавальну діяльність школярів.
Для цього необхідне використання сучасних хмарних технологій.

	Наукові 
концепції
та теорії

	- Концепція впровадження в загальноосвітніх навчальних закладах пілотного проекту Національного проекту "Відкритий світ";
- Програма впровадження в загальноосвітніх навчальних закладах пілотного проекту Національного проекту "Відкритий світ".

	Основна ідея

	Мета: підвищення рівня володіння ІКТ, розроблення, модернізація та використання навчальних та методичних матеріалів на основі ІКТ, забезпечення рівного доступу до якісних навчальних програм усім дітям шкільного віку, незалежно від місця проживання. 
     Найбільш важливими в умовах широкого використання у навчально-виховному процесі загальноосвітнього навчального закладу засобів ІКТ залишаються вирішення таких завдань:
- пошук i обґрунтування ефективних засобів організації навчально-пізнавальної діяльності учнів;
- формування мотивації i пізнавального інтересу до навчання;
-встановлення раціонального, педагогічно виправданого діалогового спілкування учнів із засобами ІКТ на всіх етапах отримання, засвоєння і відтворення учнем відповідної навчальної інформації;
- організація навчального середовища;
- упровадження інтерактивних форм навчання;
- активізація навчально-пізнавальної діяльності учнів, розвиток їх самостійності;
- організація оперативного контролю i самоконтролю результатів навчально-пізнавальної i творчої діяльності засобами ІКТ з подальшою корекцією процесу навчання та виховання;
- організація продуктивної взаємодії педагогів i учнів, учнів один з одним, учнів і засобів ІКТ;
- створення  педагогічно доцільних програмних  засобів різного типу;
- відповідність дидактично орієнтованих комп’ютерних програм до психофізіологічних та інтелектуальних особливостей школярів;
- оптимальний режим роботи дітей з комп’ютерами в умовах загальноосвітніх навчальних закладів;
- моніторинг ефективності застосування ІКТ, їх вплив на підвищення рівня навчальних досягнень учнів [1].

	Технологія реалізації ідеї

	    «Хмарні» сервіси – віддалені інтернет-сервіси для збереження інформації, що прості у використанні, мають широкий спектр онлайн-інструментів і послуг, забезпечують з’єднання та спільне опрацювання користувачами документів у зручний для них час.  «хмарні» технології – це технології, які надають користувачам Інтернету доступ до комп’ютерних ресурсів сервера і використання програмного забезпечення як онлайн-сервіса. Тобто, якщо є підключення до Інтернету, то можна опрацьовувати дані, використовуючи потужності віддаленого сервера [2]. У будь-якому кабінеті можна організувати сучасний навчальний процес, використовуючи ноутбуки, планшети, ipad-и, нетбуки, що підтримують безпровідне підключення до Wi-fi. 
    Основні переваги, які можуть дати «хмарні» технології школі:
- економія засобів на придбання програмного забезпечення (використання технології Office Web Apps (Office онлайн));
- зниження потреби в спеціалізованих приміщеннях;
- виконання багатьох видів навчальної роботи, контролю і оцінки online;
- економія дискового простору;
- антивірусна, антихакерська безпека, відкритість освітнього середовища для вчителів і для учнів.
     Приклади використання хмарних технологій у школі:
- Використання Web-додатків.
- Електронні журнали і щоденники.
- Он-лайн сервіси для учбового процесу, спілкування, тестування.
- Системи дистанційного навчання, бібліотека, медіатека.
- Сховища файлів, спільний доступ.
- Спільна робота.
- Відеоконференції, інтернет-олімпіади.
- Електронна пошта з доменом навчального закладу.
     В даний час концепція збереження і управління документами в інтернеті підтримується Adobe, Google, Microsoft, Zoho і багатьма іншими компаніями [2]. 
    Вчитель користується послугами Google. Має персональний блог http://skubenkot.blogspot.com (більше 7 000 переглядів). Тому й школярів знайомить з можливостями користування послугами  Google,  які є безкоштовними і їх  активно можна  використовувати  в навчальному процесі як учителям, так і учням:
Google ArtProject – інтерактивно представлені популярні музеї світу,
Google Docs - онлайновий офіс,
Google Maps - набір карт,
Google Sites - безкоштовний хостинг, який використовує вікі-технологію,
Google Translate - перекладач,
YouTube - відеохостинг.
Google Диск - єдиний простір для зберігання файлів і роботи з ними.
PowerPoint - сервіси для створення презентацій он-лайн.
Google Presentations
     Якщо у вас є пошта Gmail то ви автоматично отримуєте доступ до багатьох інших сервісів Google, в числі яких - хмарне сховище Google Drive. Google Drive дозволяє не тільки зберігати файли, але і створювати деякі типи документів в режимі он-лайн.
     Щоб зробити презентацію он - лайн за допомогою інструментів Google, потрібно зайти в сховище Google Drive (drive.google.com), кликнути кнопку Створити( Создать) в лівій верхній частині екрану і вибрати опцію Презентація. Ви будете перенаправлені в Google Presentations. Працювати з презентацією ви можете з будь-якого пристрою, на якому є доступ в Інтернет - з комп'ютера, планшета, смартфона. Файл буде автоматично зберігатися на вашому Диску Google.
     Готову презентацію можна завантажити на комп'ютер у форматі pptx, pdf, svg, png, jpg або txt, опублікувати в Інтернеті або відправити у вигляді вкладення в електронному листі. Також можна надати доступ до редагування іншим користувачам Google для спільної роботи над презентацією. 
     Google – Форма – дозволяє створювати анкети, тести, опитування, розміщення їх на сторінці блоґу, сайту. Переглядати  результати, оцінювати.
     Хочу звернути увагу на те, що на певних сайтах (наприклад, learningАpps.оrg) можна самостійно створювати завдання до певної теми, використовуючи запропоновані шаблони.

	Форми, методи, прийоми, засоби

	Інформаційні технології (ІТ) – це сукупності методів, засобів і прийомів, що використовуються для реалізації та забезпечення інформаційних процесів  у різних галузях людської діяльності.
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     Хмарні технології забезпечують виконання багатьох видів навчальної діяльності, контролю і оцінювання навчальних досягнень учнів, он-лайн тестування тощо. Вони впливають як на розвиток засобів навчання, так і на методи та форми організації навчання. 

	Результат застосування

	Послуговуючись «хмарними» сервісами під час вивчення зарубіжної літератури, вчитель здійснює таку діяльність:

· Розробляє інтерактивні навчальні матеріали;
· Оновлює електронний контент навчально-методичного забезпечення з навчального предмета;
· Налагоджує спільну онлайн-роботу вчителя й учня;
· Розвиває інформаційно-комунікаційні навички учнів;
· Формує інформаційно-комунікаційну компетентність учнів.
 Перелік презентацій учителя, запропонованих для перегляду:
«Хмарні технології в освіті» https://docs.google.com/presentation/d/1fJmaSB10_yrKj6jOC4sueDAubO0EilvEDO9wMrp2Cjg/edit#slide=id.p
«Проект «Збережімо планету» https://drive.google.com/folderview?id=0BzYnj-clxy6Sa3dEemROY2pMZ3c&usp=sharing
«Здоровим бути здорово» https://drive.google.com/folderview?id=0BzYnj-clxy6Sa3dEemROY2pMZ3c&usp=sharing
«Мій ідеал громадянина-патріота» https://drive.google.com/folderview?id=0BzYnj-clxy6SV3RLZTRzVGo4eGM&usp=sharing
Презентація до уроку "Джозеф Редьярд Кіплінг "Мауглі". https://drive.google.com/file/d/0BzYnj-clxy6SRGRhUF9JMm9qZnc/view?usp=sharing  та інші.
Наприклад, вивчаючи у 8 класі тему «Доба європейського Відродження (Ренесансу), її хронологічні межі. Ідейний рух гуманізму. Роль античності. Скарби культури Ренесансу», вчитель пропонує дітям наступні завдання:
1.Переглянути відео "Доба Відродження" https://youtu.be/0dm8NMfeCk8, скласти конспект. 
(Примітка: фільм створено та озвучено вчителем самостійно, з використанням Інтернет-ресурсів.)
«Епоха  Відродження – Ренесанс» https://www.youtube.com/watch?v=aQTBg9bzYsU 
2. Виконати завдання http://LearningApps.org/72523 .
3. Розвʼязати кросворд http://learningapps.org/display?v=p2bmb7ibc .
4. Знайти відповідність: художник та його робота http://learningapps.org/display?v=p2bmb7ibc .
5. Створити сенкан "Доба Відродження" і розмісти його у коментарях до завдання.
Для зручності у роботі, обміну інформацією, фото- та відеоматеріалами у певних соціальних мережах створюються сайти, блоги, сторінки тощо. Учні 8-А класу вже кілька років спілкуються через групу ВКонтакті https://vk.com/club46796075. Особливо доцільним є користування цим ресурсом у дні канікул, карантину тощо (тобто тоді, коли необхідним стає дистанційне спілкування). 
ІКТ дають можливість учням стати учасниками різноманітних Інтернет-заходів. У цьому навчальному році учениця 9 класу Євсєєва Марія стала переможцем обласної Інтернет-олімпіади з російської мови, тому була запрошена до участі у ІІІ турі Всеукраїнської олімпіади, де також посіла призове (ІІ) місце.

	Критерії ефективності 

	     Використання Web-технологій позитивно впливає на організацію навчального процесу та його результат. «Хмарні» технології в освіті – більш досконалий механізм формування інформаційних ресурсів та надання віддаленого доступу до них. В освітній галузі це ще й більш досконалий інструмент спілкування суб’єктів навчального процесу[5].

	Висновки
Наукові джерела

	Отже, використання вчителем віддалених сервісів під час підготовки до уроків та їх проведення, дає йому змогу корегувати процес розв’язання учнями завдань та своєчасно надавати їм необхідну допомогу, урізноманітнювати навчання, забезпечувати ефективність та стійкий інтерес учнів до навчального предмета.

Використання «хмарних» технологій у навчальному процесі загальноосвітніх навчальних закладів дозволить вирішити проблему забезпечення рівного доступу учнів та вчителів до якісних освітніх ресурсів як на уроках, так і у позаурочний час [6]. Саме тому сьогодні велика увага приділяється впровадженню у навчальний процес хмарних технологій.
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