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Використання інформаційно-комунікаційних технологій на уроках світової літератури як засіб формування в учнів культури читання в умовах інформаційного середовища

Філософи і соціологи називають сучасний етап розвитку цивілізації «інформаційним суспільством». Процес інформатизації суспільства безперечно зумовлює процес інформатизації освіти: відбувається забезпечення сфери освіти теорією і практикою розробки та використання сучасних нових інформаційних технологій, орієнтованих на реалізацію психолого-педагогічної мети навчання і виховання. Змінюються завдання освітньої галузі в інформаційному просторі, особистісно-орієнтована система навчання поступово приходить на зміну традиційній, класичні методи конкурують з інноваційними, набуває актуальності технологічний підхід у навчанні.

Педагоги зацікавлені в тому, щоб зробити процес навчання цікавим і продуктивним та залучити до роботи на уроці кожного учня, тим самим розвиваючи його таланти й здібності, навчити дитину самостійно мислити, розмірковувати, аналізувати, висловлювати та відстоювати власні думки. Інформаційні технології повною мірою допомагають реалізації поставленої мети, а створення й використання у навчанні власних мультимедійних програм не тільки сприяє глибокому засвоєнню учнями програмового матеріалу, але й підвищують фаховий рівень педагога.

Завдяки інформаційним технологіям відбуваються суттєві зміни в навчальному процесі, у центрі якого тепер знаходиться особистість учня, а головною метою стає розвиток інтелектуальних і творчих здібностей, пізнавальної активності, усвідомлення моральних цінностей. Це згодом дасть змогу їм стати здатними до самореалізації самостійного мислення, прийняття важливих рішень, вміння працювати над розв’язанням важливих життєвих проблем. Змінюється в цьому процесі й  роль учителя: він повинен бути координатором, партнером, співавтором, консультантом.

        Розпочинаючи роботу над реалізацією цієї проблеми, перш за все я визначила мету, якої повинна досягти у процесі  своєї діяльності: удосконалення науково-методичного забезпечення уроку та поєднання традиційних технологій навчання з нетрадиційними з метою розвитку особистості учня та його вміння творчо працювати в інформаційному просторі. 
 Реалізацію ідеї здійснюю за такими основними напрямками:
· залучення учнів до самостійного пошуку істини від образу, ідеї до осмислення змісту, аналізу, синтезу з виходом на самостійні узагальнення  й висновки;
· розвиток  критичного мислення;
· розвиток  творчих здібностей;
· розвиток особистості учня та його адаптація у світовому   інформаційному   просторі;
· формування  інформаційної  культури  учнів, забезпечення   їх   інформаційних   потреб;
· інтенсифікація  навчання і виховання за рахунок використання  ІКТ;
· удосконалення   науково – методичного забезпечення  навчально – виховного  процесу;
· оптимізація  освіти   на  основі   використання інформаційно – комунікаційних   технологій
Актуальність науково-методичної проблеми обумовлюється насамперед тим, що  сучасний світ – це світ науково-технічного прогресу, який вимагає від сучасної молоді вміння користуватись комп’ютерною технікою,  володіти певними знаннями новітніх інформаційних технологій і застосовувати їх у різних сферах життєдіяльності. Упровадження нових технологій у навчальний процес сприяє всебічному розвитку особистості, активізує навчальну діяльність учнів, сприяє творчому зросту дитини.
Інноваційна значущість дослідження  вбачається  у впровадженні  в навчально-виховний процес засобів ІКТ  з метою підвищення якості й ефективності уроку та формування особистісних компетенцій учнів.

Практичне значення дослідження  полягає  у  формуванні практичних навичок  навчальної діяльності учнів в умовах сучасного інформаційно-комунікаційного простору.
У своїй роботі спираюсь на наукові та практичні дослідження, досвід вчених, методистів: Л.Мірошниченко, О.Пронкевич, О.Пометун, В.Мухіна, О.Ісаєвої, Г.Сизоненко, Ф.Штейнбука, Є.Волощук.
Застосування інформаційно-комунікаційних технологій дає можливість вирішувати завдання інтегративного і проблемного навчання.
Цьому сприяє так звана проектна технологія, яка дає можливість учителеві застосувати розмаїття інтерактивних вправ і змінити роль авторитарного транслятора готових ідей на натхненника інтелектуального та творчого потенціалу учня. 
Майбутнє за системою навчання, що вкладалося б у схему "учень — технологія — учитель», за якої педагог перетворюється на технолога, а учень стає активним учасником процесу навчання.
Неодноразово на сторінках фахових журналів із зарубіжної літератури велася дискусія: з книгою чи комп′ютером у ХХІ століття? Спілкуючись зі своїми колегами,  я аналізувала різні думки щодо застосування комп′ютерних технологій на уроках. Одні категорично заявляють, що це відбиває у дітей бажання читати, уміння аналізувати. Інша думка - використання комп′ютера вимагає, насамперед, умінь, досвіду, знань від самого вчителя, а для цього не завжди є час та бажання.
Сьогодні інформаційно-комунікаційні технології (ІКТ) є невід’ємною частиною життя практично кожної людини. Що ж таке ІКТ? Будь-яка педагогічна технологія - це інформаційна технологія, оскільки основу технологічного процесу навчання складає отримання і перетворення інформації. Більш вдалим терміном для технологій навчання, що використовують комп'ютер, є комп'ютерна технологія. При підготовці до уроку з використанням ІКТ вчитель не повинен забувати, що це УРОК, а тому складає  план уроку, виходячи з його завдань; у відборі навчального матеріалу він повинен дотримуватися основних дидактичних принципів – систематичності  та  послідовності, доступності, диференційованого підходу, науковості та інших. При цьому комп'ютер не замінює вчителя, а тільки доповнює його.
        При проектуванні уроку вчитель може використовувати різні програмні продукти:
· Мови програмування – за  їх допомогою можна скласти різноманітні програмні продукти, які можна використовувати на різних етапах уроку. Складання проекту за допомогою мови програмування вимагає спеціальних знань, навичок, а тому це під силу не кожному вчителю.

· Готові програмні продукти (енциклопедії, навчальні програми). 
· Пакет Microsoft Office, який включає в себе текстовий процесор Word (підготовка роздаткового та дидактичного матеріалу) і електронні презентації Power Point (ілюстрований матеріал, наочність).

· Система баз даних передбачає велику підготовчу роботу при складанні уроку, але в підсумку можна отримати ефективну й  універсальну систему навчання та перевірки знань.

Переваги використання ІКТ:
· індивідуалізація навчання;

· інтенсифікація самостійної роботи учнів;

· зростання обсягу виконаних на уроці завдань;

· розширення інформаційних потоків при використанні Internet;

· розвиток творчих здібностей (проектна діяльність, створення презентацій);

· об’єктивний контроль знань та  отримання результату протягом уроку;

· підвищення мотивації та пізнавальної активності за рахунок різноманітності форм роботи, можливості включення ігрового моменту. 

Комп'ютер дає вчителю нові можливості, дозволяючи разом із учнем отримувати задоволення від захопливого процесу пізнання, не тільки силою уяви розсуваючи стіни шкільного кабінету, але за допомогою новітніх технологій дозволяє зануритися в яскравий барвистий світ. Таке заняття викликає у дітей емоційний підйом, навіть слабші учні охоче працюють з комп'ютером.

Інтегрування звичайного уроку з комп'ютером дозволяє вчителю перекласти частину своєї роботи на ПК, роблячи при цьому процес навчання більш цікавим, різноманітним, інтенсивним. Зокрема, стає більш швидким процес запису  важливих частин матеріалу, тому що вчителю не доводиться повторювати текст кілька разів (виведено на екран), учневі не доводиться чекати, поки вчитель повторить потрібний йому фрагмент.  Цей метод навчання дуже привабливий і для вчителів: допомагає  краще оцінити здібності та знання дитини, зрозуміти її, спонукає шукати нові, нетрадиційні форми й методи навчання, стимулює  професійний ріст і подальше освоєння комп'ютера. Застосування на уроці комп'ютерних тестів й діагностичних комплексів дозволить вчителю за короткий час отримати об'єктивну картину щодо рівня засвоєння матеріалу. При цьому є можливість вибору рівня складності завдання для конкретного учня. Важливо і те, що відразу після виконання тесту (коли ця інформація ще не втратила свою актуальність) учень отримує об'єктивний результат із зазначенням помилок, що неможливо, наприклад, при усному опитуванні. Освоєння учнями сучасних інформаційних технологій на уроках, інтегрованих із інформатикою, дає можливість краще оволодіти комп'ютерною грамотністю і навчитися використовувати в роботі  матеріали різних предметів. Це – можливість  для учнів проявити свої творчі здібності.                           
Активне впровадження ІКТ на уроках світової літератури підвищує інтерес учнів до читання, розвиває творче мислення, формує цілісне відношення до інформаційних знань та навичок інформаційної діяльності, до освіти та самоосвіти з використанням ІКТ, а також мультимедіа та Інтернет-ресурсів. Сучасні інформаційні технології відкривають доступ до величезної кількості інформації, за допомогою  якої діти зможуть підготуватися до навчальних занять без відвідування бібліотек, архівів,  дізнатися про щось корисне з необхідної теми. 

За допомогою Інтернет-мережі можна ефективніше вирішити проблему забезпечення вчителя й учня художніми текстами та навчально-методичною літературою. Для цього необхідно використовувати інформацію, розташовану на відповідних сайтах, пошукових системах.

Технологія Internet надає можливості як вчителеві, так і учневі використовувати ресурси, які не можливо дістати навіть у бібліотеках. При  підготовці до уроків  літератури за допомогою пошуку в мережі Internet можна не просто прочитати необхідну статтю, але й роздрукувати повний текст будь-якого твору за навчальною програмою, а також переглянути ілюстрації, іноді навіть прослухати або переглянути невеликий фрагмент  твору для його кращого сприйняття та розуміння. 

Особливою популярністю серед учнів, які використовують Internet-технології, користуються сайти, на яких розміщені біографічні відомості про 
письменників і видатних літературних діячів. Комп'ютерні технології й доступ до
 Internet також дозволяють учням провести швидкий пошук за ключовими словами – вони  отримують величезну кількість статей і посилань на  різну літературу з необхідної теми. Використовуючи відео- і аудіофрагменти, можна допомогти учневі сформувати відношення до прочитаного тексту та простежити взаємозв’язок різних видів мистецтва. Internet відкриває величезну кількість ресурсів: критичні статті, тексти творів, що вивчаються, історію епохи і т.д. Дидактична цінність цієї інформації зростає, тому що має прямий вихід на суміщені поняття, які допомагають учневі зрозуміти навчальний матеріал, а також дати оцінку тому, що вони вивчають у школі. Вони легко зможуть звернутися до тлумачного словника, щоб швидко та зручно зрозуміти мову твору, незнайомі слова і словосполучення, згадані в потрібному тексті. Шляхом додавання різних методів сприйняття інформації, учні можуть повністю зануритися в дані ресурси для вивчення необхідного за програмою матеріалу.

Інформаційно-комунікаційні технології ефективно використовувати у всіх формах та видах навчання, але будь-який  підхід до визначення області використання завжди повинен обиратися власне вчителем. Саме ним приймаються  рішення про дидактичну доцільність використання цих технологій на уроці. 

У вивченні світової літератури засобами новітніх технологій варто спиратися на інтерес сучасних школярів до комп’ютерів, зокрема до  різноманітних комп’ютерних програм. Отже, використання комп’ютерних технологій у процесі вивчення  світової літератури допомагає вирішенню таких завдань: 

·  зацікавлення творами світової літератури;
· унаочнення навчального матеріалу (за допомогою комп’ютерної медіатеки можна поєднати чуттєві, слухові та зорові компоненти впливу на сприйняття художнього тексту учнями);
· розширення знань школярів із певної навчальної теми (так, використання відповідних СD-дисків чи літературних порталів дає безліч цікавої та корисної інформації з основних та фонових знань за темами, яким у звичайних посібниках приділено, як правило, недостатньо уваги);
· перевірка та самоперевірка набутих знань та умінь учнів (тестування, виконання контрольних вправ,  проблемних завдань за допомогою комп’ютерних програм);
· виконання творчих робіт різного роду (створення за допомогою комп’ютерних технологій власних творчих проектів, доповідей, рефератів, творів, на яких зібрана важлива інформація). 

Таким чином, застосування ІКТ  під час вивчення світової літератури дозволяє якісно обновити та поліпшити організацію навчального процессу, забезпечити високий рівень сприйняття матеріалу учнями. 

Використовуючи на уроках літератури ІКТ, вчитель формує культуру читання в умовах інформаційного середовища, розвиває здатність учнів застосовувати інформаційні та комунікаційні технології для здійснення інформаційної діяльності, а саме: пошуку необхідної інформації, її оцінювання та вміння структурувати, аналізувати та користуватись нею і так само створювати та розповсюджувати у різних сферах своєї діяльності в залежності від ситуації. При використанні нових комп’ютерних засобів навчання учитель перестає бути для учня єдиним джерелом інформації, а  стає помічником, партнером. Вчитель, який на сьогоднішній день не володіє комп’ютерною грамотністю, не може досягти високих результатів при навчанні дітей – не можна навчати когось не навчаючись самому. 
Уроки із світової літератури з мультимедійною підтримкою можуть бути різноманітними за типом. У своїй практиці використовую:

Урок-лекція, урок-біографія, урок-екскурсія.
Інформаційно-комунікаційні технології на таких типах  уроків роблять їх більш ефективними та активізують роботу учнів. Презентація дозволяє упорядкувати наочний матеріал, залучити суміжні літературі види мистецтва (живопис, музику, кіномистецтво). На великому екрані можна ілюстрацію показати фрагментами, виділивши головне, збільшивши окремі частини, ввести анімацію, колір. Ілюстрацію можна супроводити текстом, показати її на тлі музики. 
Презентація дозволяє навчити створювати опорні схеми й конспекти в більш комфортному комунікативному режимі (тези оформляються на слайдах, є зразок створення опорних положень лекції для учнів). Проблемний характер лекції може задаватися не самим учителем (проблемне питання), а самостійно усвідомлюється учнями в ході роботи з різними матеріалами: портрет, карикатура, полярні критичні оцінки і т.д. Форма презентації дозволяє естетично розташувати матеріал і супроводжувати слово вчителя на всьому просторі уроку. Презентація до уроку-лекції може створюватися самим учителем або на основі невеликих учнівських презентацій, що ілюструють їхні доповіді та повідомлення.
Під час такого уроку учні обов'язково ведуть записи у своїх робочих зошитах. Тобто ІКТ не скасовують традиційну методику підготовки і проведення таких типів уроків, але в певному сенсі полегшують і актуалізують (роблять практично значущими для учнів) технологію створення.
 Урок аналізу тексту, урок-дослідження, творча майстерня письменника, урок-образ, урок-диспут. На таких уроках ІКТ дозволяють реалізувати інтегративний підхід до навчання. Інтерпретуючи художній текст, учень може і повинен бачити різноманітність трактувань образів і тем. Залучення фрагментів вистав, кінофільмів, опер, різних ілюстрацій, доповнених витягами з літературознавчих робіт, дозволяє створити проблемну ситуацію, вирішити яку допомагає спільна робота на уроці. Проблемно-дослідне навчання стає провідним на таких уроках. На слайдах розміщується не тільки додатковий матеріал, але й формулюються завдання, фіксуються проміжні та підсумкові висновки. Презентація  не просто супроводжує слово вчителя, а є до певної міри інтерпретацією літературного тексту. Візуальні образи презентації по суті розраховані на розвиток співтворчості читача. Зіставляючи відео- або аудіо-ілюстрації, учень вже аналізує текст (прийом прихованого аналізу тексту). Вибір з низки запропонованих ілюстрацій, найбільш адекватно відображає авторську точку зору – цей  прийом, спрямований на розвиток відтворення уяви.
Необхідно пам'ятати, що на уроках аналізу твору головною завжди залишається робота з текстом, а ІКТ лише урізноманітнюють методи, прийоми і форми роботи, які розвивають різні сторони особистості учня, допомагають досягти цілісності розгляду твору в єдності змісту і форми, побачити змістовність, смислове значення кожного елемента форми.
 Узагальнюючий урок, урок-презентація, урок-проект. Завдання такого типу уроку - зібрати всі спостереження, зроблені в процесі аналізу, в єдину систему цілісного сприйняття твору, але вже на рівні більш глибокого розуміння; вийти за межі вже порушених проблем, емоційно охопити весь твір. ІКТ дозволяють вирішити ці завдання, створивши якусь візуальну метафору твору, з'єднавши емоційно-художній і логічний види творчої діяльності учнів на уроці. Схеми, таблиці, тезове розташування матеріалу дозволяють заощадити час і, найголовніше, глибше зрозуміти твір. Крім того, висновки та схеми можуть з'являтися поступово, після обговорення або опитування учнів. Учитель завдяки презентації може весь час контролювати роботу класу. У перерахованих типах уроків презентації можуть створюватися як учителем так і учнями. Учень (група учнів) може бути автором уроку-презентації, який стає його підсумковою роботою за темою чи твором, результатом самостійної дослідницької роботи.
Урок-контролю знань (тестовий контроль). Тестовий  контроль – це універсальна форма контролю знань. Перевагу тестового контролю складає те, що він є науково-обґрунтованим методом емпіричного дослідження. На відміну від звичайних завдань тестові завдання мають чітку однозначну відповідь і оцінюються стандартно на основі цінника. У найпростішому випадку оцінкою учня є сума балів за правильно виконані завдання. Тестові завдання повинні бути стислими, чіткими і коректними, що не припускають двозначності. Самий же тест являє собою систему завдань зростаючої складності. Тестовий контроль може застосовуватися як засіб усіх видів контролю базового (початкового), поточного (тематичного), самоконтролю. Перевірка знань учнів у вигляді завдань у тестовій формі дозволяє вчителю визначити рівень навчальних досягнень водночас із багатьох тем і розділів програми, зокрема зміст художніх творів, аналіз художніх творів, літературний процес, відомості з теорії літератури; об’єктивно оцінити рівень засвоєння навчального матеріалу; створити для всіх рівні умови під час складання тестів.
Урок з використанням ІКТ  має  таку ж структуру як і будь-який інший урок, але при цьому застосування комп’ютерних технологій дає більші можливості на різних етапах уроку:
І. Актуалізація опорних знань:

· літературний диктант;

· розгадування ребусів, кросвордів;

· демонстрація ілюстрацій, фотоальбомів та інше.

ІІ. Вивчення нового матеріалу
· літературний словник ерудита;

· текстові фрагменти;

· відеосюжети;

· аудіозаписи;

· фото;

· таблиці, схеми;

· роздатковий та дидактичний матеріал (картки-інформатори);

· презентації.

ІІІ. Закріплення вивченого матеріалу:

· цікаві завдання;

· індивідуальна та групова форма роботи;

· проблемні питання та завдання;

· творчі завдання (проектна діяльність);

· тренінги;

· ігри.

ІV. Контроль знань:

· тести самоконтролю на паперових або електронних носіях;

· тести на взаємоконтроль;

· різнорівневі тести;

· картки-контролю.

V. Домашнє завдання:

· створення учнівської презентації, слайд-шоу, колажу;

· схеми, таблиці, діаграми;

· кросворди;

· підбір ілюстрації до твору;

· створення тестових завдань;

· творчий проект.

Систематично використовуючи ІКТ на уроках літератури, учитель сприяє підвищенню продуктивності уроку, реалізації міжпредметних зв’язків, реалізації зв’язку «література-мистецтво», унаочнює навчальний матеріал, організовує проектну діяльність учнів, навчає орієнтуватися в потоці інформації та відбирати необхідне; змінює ставлення учнів до комп’ютера не як до іграшки, а як засобу навчання та можливості  отримати необхідну інформацію.

Для підготовки та проведення уроків протягом багатьох років я збираю та систематизую електронні папки «Матеріали для підготовки  уроків світової літератури» (5-11 класи). Кожна така папка містить наступні розділи:

· портрети письменників;
· портрет епохи (історія, видатні постаті, мистецтво);
· ілюстрації до творів (відомих художників, власні учнівські);
· художні тексти (за відсутністю в підручнику, різні переклади для порівняння);
· презентації (власні,  із досвіду роботи колег);
· теорія літератури (літературний словник ерудита розташований по класах та за темами);
· відеоматеріали (анімаційні фільми, відеофільми, документальні фільми, художні фільми);
· аудіоматеріали (музичні файли);
· роздатковий та дидактичний матеріал (картки-інформатори, картки-контролю);
· контроль знань (електронні тести, тести на паперових носіях);
· домашні завдання (завдання творчого характеру, віртуальні подорожі, літературний атлас);
· творчі доробки учнів (презентації, проекти, фотоальбоми).
Підбираю лише такий матеріал, який спонукає учнів до самостійного пошуку, до творчості, до висловлювання власної думки. 
Сучасний творчий учитель повинен вибудовувати весь процес навчання так, щоб забезпечити, поряд із засвоєнням предметного змісту, формування відповідних технологічних та інформаційних умінь і навичок, які застосовуються в різних життєвих ситуаціях: навчальних, виробничих, особистих. 

У процесі підготовки вчителя до використання інформаційних технологій слід приділяти увагу  розвитку рис новаторства, креативності, адже педагог має підготувати учня до відповідальних, свідомих і розумних дій в умовах технічного прогресу, швидкого розвитку техніки, інформаційних технологій, раціональної самоосвіти і технічного та інформаційного навчання.

Таким чином саме за допомогою мультимедійних технологій можна застосовувати багато форм роботи на уроці, цілісно реалізувати виховний аспект.
       В учнів формуються ключові компетентності, які передбачені Державним стандартом освіти: уміння узагальнювати, аналізувати, систематизувати інформацію за потрібною темою; здатність працювати в групі; знаходити інформацію в різних джерелах; комунікативна компетентність; усвідомлення корисності отриманих знань та вмінь; практичне застосування їх у життєвих ситуаціях.
Але при всіх перевагах, які дає використання інформаційних технологій, необхідно пам’ятати про їх розумне використання, не забуваючи про  спілкування, мислення, живе слово на уроці, про основне завдання літератури: виховувати всебічно розвинуту, гармонійну особистість.
За останні роки комп’ютер став для мене надійним помічником на уроці - він дає змогу зробити урок літератури значно ефективнішим. Я вважаю, що активне впровадження ІКТ на уроках літератури підвищує інтерес учнів до навчання, розвиває творче мислення, формує культуру читання, правильне відношення до інформаційних знань, до освіти та самоосвіти. 
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