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                                              Анотація

У роботі обґрунтовується необхідність впровадження  тренінгових технологій та описані прийоми їх використання  у роботі шкільної бібліотеки.

Вказуються переваги даного методу, методичні  особливості застосування тренінгів  як  способу реалізації активної моделі навчання слухачів.  
Подані тренінги для шкільних бібліотекарів, батьків, школярів. 

 Використання тренінгових технологій у роботі шкільних бібліотек 
Тре́нінг (англ. training) — це запланований процес модифікації (зміни) відношення, знання чи поведінкових навичок того, хто навчається, через набуття навчального досвіду з тим, щоб досягти ефективного виконання в одному виді діяльності або в певній галузі. 
Психологічний тре́нінг — форма активного навчання навичкам поведінки. На тренінгу учаснику пропонується виконати ті або інші вправи, орієнтовані на розвиток або демонстрацію психологічних якостей чи навичок. Для відпрацювання одержаних навичок застосовуються рольові ігри, комп'ютерні програми й інші методи.
Для проведення тренінгу створюється  тренінгова група, учасники якої за сприяння ведучого (тренера) включаються в інтенсивне спілкування, спрямоване на досягнення визначеної мети та вирішення поставлених завдань. Тренінгова група зазвичай включає 15-20 осіб. Така кількість людей дозволяє оптимально використати час та ефективно навчати людей.

Тренінгові заняття можуть бути різної тривалості: від 1,5-3-х годин  до декількох днів поспіль.
Тренінгові технології можуть бути використані під час проведення методичної роботи із шкільними бібліотекарями, а також під час роботи  шкільних бібліотекарів з учнями та їх батьками. 

Існують різні варіанти тренінгів

1.    Тренінг –тренування. Означений тренінг проводиться для формування та відпрацювання вмінь та навичок.

2.   Тренінг –навчання. Мета цього тренінгу – набуття певних знань, а також формування умінь та навичок. 

3.    Тренінг як метод створення ситуацій для саморозкриття учасників і самостійного пошуку ними способів вирішення власних психологічних 
проблем.

Методика підготовки тренінгу

1. Визначення  мети і завдань.

2.Визначення методів навчання.

3.Створення групи. 
4.Підготовка аудиторії та технічного обладнання.
Робочі місця для учасників у приміщенні можуть бути розташовані по-різному. Можна розмістити  стільці півколом. Це сприяє створенню неформальної атмосфери, забезпечує можливість кожному бачити всіх учасників тренінгу, підкреслює рівнозначність позицій усіх учасників. 
5.Розробка програми заняття.
Методика проведення тренінгу

1.Введення в роботу.

Знайомство учасників. Ознайомлення з метою та завданнями. 
Мета цього етапу не лише познайомити учасників, а й налаштувати на невимушену творчу роботу, з’ясувати їх очікування від тренінгу.

Під час знайомства кожний учасник  представляє себе: називає ім’я, посаду, місце роботи, коротко характеризує свої професійні інтереси.
Можна побудувати знайомство і по-іншому. Наприклад, попросити учасників дати відповідь на якесь неочікуване запитання. Також можна розбити учасників на пари і запропонувати представити свого партнера.

Знайомство повинно бути чітко регламентовано (виступ кожного учасника-1хв.).
2.Правила тренінгу.

Мета: акцентувати увагу учасників на дотримання правил роботи в групі

Час: 3-7 хв.

Дуже важливо, щоб усі присутні погодилися з кожним правилом, прийняли його. Тому після того, як правило записується, групі пропонується прийняти його: “Правило приймається? Приймається. Дякую!"

Коли хтось із групи пропонує додаткове правило, його можна включити в перелік, якщо воно відповідає ненасильницькій, дружній атмосфері, не суперечить іншим   правилам, і група його приймає.

До додавання нових правил  потрібно ставитися обережно.

Якщо хтось із учасників не погоджується з одним або декількома правилами, варто роз'яснити, що це правило корисне для досягнення мети тренінгу.
3.Беспосереднє навчання.
Слід пам’ятати, що результативність навчання підвищиться, якщо використовувати активні методи. У ході тренінгу слід хвалити учасників, не критикувати та не коментувати чужі висловлювання.
4. Підведення підсумків.

Ведучий  узагальнює отримані результати,  виясняє думку членів групи про те, чи виправдалися  їх очікування.
При проведенні тренінгу використовуються різноманітні конкретні вправи, прийоми і техніки. Визначають такі базові методи тренінгу: групова дискусія та ситуативно-рольові ігри.

Групова дискусія - це спільне обговорення якогось суперечливого питання, що дає змогу прояснити або змінити думки, позиції та настанови учасників групи у процесі безпосереднього спілкування.

Ігрові методи ведення тренінгів сприяють інтенсифікації процесу навчання, знаттю напруження та скутості учасників, оптимізації їхньої взаємодії. Гра допомагає людині розкрити свої здібності, виявити творчий потенціал, проявити щирість та відкритість.

За характером процесів ігри поділяються на три основні категорії:

Ділові ігри ( імітаційне моделювання реальних механізмів і процесів);

Організаційно-діяльнісні (форма колективної мисле діяльності, у процесі якої відбувається навчання і проектування нових діяльнісних зразків);

Рольові ( моделювання життєвих ситуацій, розігрування певних проблемних ситуацій ).

Ділова гра як метод містить інші форми активного навчання: дискусію, аналіз конкретних ситуацій, дії за інструкцією, розв'язання виробничих завдань тощо. 
Рольова гра - це ефективне відпрацювання варіантів поведінки в тих ситуаціях, в яких можуть опинитися учасники тренінгу (наприклад, захист чи презентація певних напрацювань, атестація тощо). Гра дає можливість набути навичок прийняття відповідальних і безпечних рішень у житті.
Основні етапи організаційно-діяльнісної гри:

 1) установча доповідь ведучого, в якій визначаються певні межі та ставляться основні питання, які необхідно вирішити під час гри;

2)створення груп, основне завдання яких — вироблення певних рішень, підготовка узгодженої доповіді для пленарного обговорення; результати обговорення у групі представляються схематично;

3)пленарне засідання, загальне обговорення роботи всіх груп, у процесі якого виробляються колегіальні рішення поставленої проблеми;
4)рефлексія учасниками своєї діяльності;

5)заключна доповідь ведучого із узагальненням усіх результатів роботи груп;
6)методологічна консультація (за необхідності); 
7)організаційні рішення.

Тренінг для шкільних бібліотекарів «Організація сімейного читання»

1.Знайомство

Запишіть свої імена у стовпчик і навпроти кожної літери — слово, яке починається з неї і характеризує вас з кращого боку. Наприклад, Олена:
О — організована
Л – лагідна
Е — енергійна
Н – наполеглива 
А — активна
По черзі зачитайте написане. 
Вправа "Незакінчені речення"

Мета: надати можливість учасникам визначити свої очікування.

Час:  до 10 хвилин.

Тренер роздає кожному учаснику аркуш паперу, на якому написані такі незакінчені речення:

а) від сьогоднішнього тренінгу я очікую...;
б) від інших учасників я очікую...;

в) я хочу проявити сьогодні...;

г)  я хоче досягти таку мету… .
Тренер пропонує кожному відповісти на запитання одразу або після короткого обговорення в парах, малих групах, всією групою, потім збирає заповнені аркуші. Коли тренінг завершиться, ці аркуші будуть роздані учасникам знов, щоб вони могли вирішити, якою мірою тренінг задовольнив їхні очікування. Це допоможе учасникам у виробленні підсумкової оцінки тренінгу.
2.Тренер озвучує мету, обговорює її  з  аудиторією.

3.Правила тренінгу.

Мета: акцентувати увагу учасників на дотримання правил роботи в групі

Час: 3-7 хв.

Запропонуйте групі прийняти правила роботи і спілкування під час тренінгу.

1.Бути лаконічним

2.Говорити по черзі

3.Бути доброзичливим

4.Зберігати таємниці

5.«Тут і тепер»

6.Говорити від себе

7.Бути толерантним

4.Розминка
Вправа «Займи позицію»
Потрібно підійти до однієї із трьох табличок: «Так», «Ні», «Не знаю».

· Любов до читання виховується в родині.

· Досягнення результату в організації сімейного читання можливе лише при  об’єднанні  зусиль бібліотекарів, батьків і дітей. 

· Вирішальною в організації сімейного читання, саморозвитку та вдосконалення особистості дитини є роль батьків.

Учасники коментують, чому вони зайняли ту чи іншу позицію.

Разом із тренером формулюють висновки.
Вправа «Шкала самооцінки»
Тренер пропонує оцінити свої можливості  та можливості своєї бібліотеки в роботі щодо розвитку читацьких інтересів дітей, у створенні куточка сімейного читання.

Тренер пропонує  всім стати  на  лінію, один кінець якої означає, що  умови та компетентність бібліотекаря на початковому етапі, інший - що можливості та компетентність бібліотекаря  на високому рівні.Участники  вибирають своє місце на лінії, пояснюють вибрану позицію.
Основна частина

Круглий стіл «Читання - гарна сімейна традиція»

Учасники виконують ролі батьків, учителів, представники громадських організацій.
Питання, які пропонуються для розгляду:

Бібліотекар-організатор сімейного читання.

Читаємо всією родиною.

Приклад батьків у формуванні читацьких інтересів дітей.

Акції та дослідження, які сприяють організації  сімейного читання.

Знання сучасної дитячої літератури і відродження традицій сімейного читання.
Вправа «Я-консультант»(учасники працюють у групах)
Завдання для груп:
· Теми  бесід з батьками

· Оформлення місця для спільного читання та куточка для батьків
· Придумати форми сімейних читань: по ролях, з демонстрацією малюнків та ін.
Вправа «Мозковий штурм»
Мета - сформулювати якомога більше ідей на задану тему. Мозковий штурм проводиться у два етапи: на першому етапі формулюють ідеї, на другому їх оцінюють. Зазвичай використовується велика шкільна дошка або аркуші фліп-чартного паперу, де один з учасників (або помічник тренера) записує ідеї так, щоб усі могли їх бачити. Це стимулює мислення і зручно для відбору кращих ідей у ході оцінювання на другому етапі.
Основне завдання бібліотекаря – пропаганда сімейного читання, створення в бібліотеках комфортного середовища для батьків та дітей, підвищення інформаційної культури.
Учасникам необхідно продумати та назвати заходи, які  направлені на підтримку читання. 
Підбиття підсумків.

Вправа "Очікування"

Мета: вияснити наскільки справдились очікування учасників заняття. 
Тренінг для батьків «Читання - гарна сімейна традиція»
Мета:

· вчити батьків працювати в групі, набувати практики колективної діяльності у виробленні рішень;

· сприяти формуванню позиції батьків щодо створення середовища, яке сприятиме організації сімейного читання.

Хід заняття
І.Знайомство учасників

Батьки почергово називають своє ім’я та ім’я своєї дитини, пояснюють, чому обрали для дитини саме таке ім’я.

Дають відповіді на запитання:

1.Чи любите Ви читати?

2.А  Ваша дитина?

3.Хто привив Вашій дитині любов до книги?

4.Яким чином Ви зацікавлюєте дітей книгами?
ІІ.Вправа "Правила роботи в групі"
Тренер знайомить учасників із загальними правилами групової роботи та акцентує увагу на необхідності їх дотримання.

· бути лаконічним
· бути доброзичливим
· бути толерантним
· нікого не критикувати
· підтримувати один одного;

ІІІ.Оголошення теми та мети роботи

Вправа "Очікування"
Мета: визначити сподівання та очікування учасників від роботи в групі.

Обладнання: прикріплений плакат "Дерево", кошик (зображене дерево, а збоку кошик).
Учасникам роздають стікери, вирізані у формі яблук, на яких вони мають   написати  свої очікування, прочитати і приклеїти на плакаті. на якому зображене дерево, а збоку кошик.
ІV. Розминка
Мета: активізувати асоціативне мислення.
Учасники сидять по колу. Тренер просить кожного учасника групи знайти в залі предмет, з яким він зараз себе найбільше асоціює і пояснити свій вибір (наприклад, я асоціюю себе з чистим аркушем, тому що готовий до сприйняття нової інформації). 

V.Основна частина

1.Інформаційне повідомлення
Мета: актуалізація проблеми.

Життя в сім’ї, взаємини між її членами, турбота один про одного - найщасливіші спогади, що завжди залишаються в пам’яті людини.

У круговороті повсякденного життя ми часто забуваємо про те, що родина - основа життя, розвитку, здоров’я, успіху. Сьогодні ми поговоримо про один із важливих аспектів у житті родини-читання.
Читання повинно займати значне місце в житті кожної людини. З книг ми черпаємо нові знання про оточуючий світ, дізнаємося багато нового, цікавого. Книги формують наш духовний світ. Читаючи, ми пізнаємо досвід попередніх поколінь. Крім того, в процесі читання збагачується наш словниковий запас.

Важливо з раннього дитинства сформувати в дитини інтерес до читання. Мотивувати в необхідності присутності книг вжитті як маленької, так і дорослої людини. Важливо зацікавити , захопити дитину процесом читання. Так як незаперечним прикладом для дітей є їхні батьки, то саме вони  мають бути ініціаторами створення культу книги в родині.

Проте не всі батьки знають, що саме і як саме потрібно робити, щоб захопити дитину читанням. Виховувати любов до читання слід з раннього дитинства. Традицією мають стати читання перед сном.

Важливо пам»ятати, що не можливо змусити дитину щось робити попри її бажання. Тож варто продумати, яким чином викликати інтерес до читання. Важливо визначити книги якої тематики подобаються дитині. Для цього пропонувати для читання казки, книги про тварин, про пригоди, поки дитина зацікавиться. Потім купуйте книги визначеної тематики. Вчіть дітей висловлювати власне ставлення до прочитаного. Якщо дитина багато часу проводить за комп’ютером, познайомте її з електронними книгами. Якщо любить дивитися телевізор, подивіться фільм, а потім прочитайте для порівняння книгу, за якою фільм був знятий.

Подавайте дитині власний приклад, віддаючи перевагу книзі, а не телебаченню чи комп’ютеру. Відвідуйте разом бібліотеку.

Даруйте книги на свята.

Створіть власну бібліотеку. Передплачуйте дитині періодичні видання.

Методи, які допомагають привчити дитину до читання у формі гри: 

· Метод Кассиля:  читаючи дитині книжку, зупинитися на найцікавішому місці ( «немає часу!») І тим самим, спровокувати її самостійно дочитати епізод. 

· Рольовий метод: читайте з дитиною книжку по черзі, а краще за ролями: приміром, дитина читає слова автора, а ви озвучуєте інших героїв. Така гра зацікавлює дітей і дає відчути себе більш самостійними.

· Метод допомоги:  попросіть дитину почитати вголос, коли ви виконуєте якусь роботу. 

Слід пам’ятати, що не існує стандартних методів, які підійдуть для кожної дитини.
2.Вправа "Читаюча  сім’я"
Мета: надати можливість учасникам використати знання про читаючу родину шляхом створення колажу.

Обладнання: роздатковий матеріал, аркуші паперу, кольоровий папір, клей, ножиці, маркери.

Тренер пропонує учасникам об’єднатися в 3 групи, які працюватимуть над створенням  колажу читаючої сім’ї, на основі поданої їм інформації та  власного досвіду. Після завершення роботи учасники групи повинні презентувати своє бачення проблеми.
3.Вправа  «Шлях до мети»
Мета: конкретизувати мету, завдання та методи виховання у дітей інтересу до читання.
Кожна група отримує аркуш паперу, на якому потрібно намалювати гору. 

На вершині  батькам рекомендується написати мету, що ставлять перед собою в процесі виховання у своєї дитини  інтересу до читання.

На схилах — завдання, вирішивши які можна досягти задуманої мети та пишуть методи, способи вирішення завдання. Праворуч і ліворуч по схилах сніжні кулі — бар'єри, перешкоди, які заважають досягненню зазначеної мети. 

Обговорення: учасники тренінгу обговорюють мету, завдання, методи, бар'єри, таким чином  їх  усвідомлюючи. У такій дискусії батьки також довідаються про думки інших, бачать нові варіанти, переоцінюють або зміцнюють свої думки.
4.Рольова гра «Читаюча сім’я»
Мета: відпрацювання варіантів поведінки в тих ситуаціях, в яких можуть опинитися учасники тренінгу (наприклад, захист чи презентація певних напрацювань, атестація тощо). Гра дає можливість набути навичок прийняття відповідальних і безпечних рішень у житті.
Учасники діляться на групи. Кожна група має презентувати своє бачення читаючої родини, її традиції.
Підбиття підсумків.

Вправа "Очікування"

Мета: вияснити наскільки справдились очікування учасників заняття.

Повернімось до наших очікувань, якщо вони здійснились, то кожен з вас нехай підійде до нашого символічного дерева, "зірве" своє яблучко і поставить у кошик, а якщо не здійснилося, то залишить яблуко на дереві.
Резюме ведучого

У більшості сучасних родин книга, на жаль, не є пріоритетною цінністю. Але в усі часи лише книга об'єднувала людей, виховувала культуру спілкування, була носієм моралі та духовності.Тож черпайте мудрість та досвід із книг, зацікавте читанням своїх дітей. Нехай книга об’єднає членів вашої родини, стане гарною сімейною традицією.Читання – це один із ключових елементів всебічного розвитку дитини. Навчіть дитину отримувати задоволення від читання з раннього віку, і це вміння залишиться з нею в дорослому житті.
Тренінг для учнів
Мета: сформувати в учнів чітке уявлення про українську книгу;  розвивати навички спілкування з іншими людьми, взаємодії з ними на основі  співрозуміння, доброзичливості.
Обладнання: аркуші формату А4, фломастери, маркери, ватман.

Хід тренінгу

І. Організаційний блок

1. Привітання

Тренер: Добрий день усім присутнім! Рада бачити вас у гарному настрої. Сподіваюся, сьогоднішня спільна робота не буде марною, а знання, які ви отримаєте, знадобляться вам.

2. Вправа „Комплімент”
Мета: розвивати навички спілкування, формувати позитивну самооцінку
 Як ви розумієте слово „комплімент”? (Комплімент – це приємне схвальне зауваження на чиюсь адресу, похвала)
- Чи часто ви чуєте похвалу на свою адресу?
- Подумайте, чи є у вас привід похвалити товаришів, знайти гарні слова для кожного з них?
- Отже, спробуємо. Кожен повернеться до свого товариша, який сидить ліворуч і скаже комплімент. Тільки будьте щирі! Придивіться до друзів, і ви побачите: у кожного є щось хороше!
Запитання для обговорення:
- Яке враження справила на вас ця вправа?
- Чи було складно говорити комплімент?
- Що ви відчували, коли комплімент говорили вам?

3. Вправа «Обери собі ім'я»

Тренер: Під час сьогоднішнього спілкування ми будемо звертатися один до одного не так як вас звуть, а іншим ім’ям. Оберіть будь-ласка для себе ім’я літературного героя, яке вам до вподоби. Обгрунтуйте свій вибір. (Діти записують обрані імена та прикріплюють 

4. Вправа «Очікування». 
Тренер повідомляє тему заняття. Роздає різнокольорові пелюстки, на яких діти мають записати свої очікування від роботи. Пелюстки прикріплюються  до пагінців, утворюються квіточки.
5. Правила роботи в групі

Відповідаючи на запитання: «Що потрібно зробити для того, щоб робота в групі була ефективною?», члени групи виробляють правила роботи.
Матеріали:аркуші паперу А4, фломастери.
1. Бути щирим і відвертим.

      2. Не викрикувати.
      3. Поважати присутніх. 
      4. Бути активним.

      5.Уважно слухати  того, хто говорить. 

      6.Цінувати час. Висловлюватися коротко і чітко.
II. Основна частина
 1.  Вправа «Мій літературний образ»

Тренер роздає всім учасникам аркуші А4, на яких кожному потрібно намалювати той літературний образ, з яким себе ототожнює учасник.

Слід наголосити, що вміння малювати тут не важливе. 

Коли всі виконають завдання, ведучий пропонує кожному по черзі розповісти про власний образ.

Після закінчення презентацій створюємо «галерею портретів» учасників.
Тренер:А тепер погляньмо на нашу галерею. Подивіться, яке розмаїття літературних героїв. Чи є серед цих персонажів такі, які вам невідомі? Чи виникло у вас бажання прочитати нові твори?
2. Розповідь тренера «Українська дитяча книга»

Дитяча література – завжди цікавий матеріал для дослідження. Хочеться дізнатися, які історії захоплюють сучасних дітей, чи читають вони казки, які читали їх батьки, які теми актуальні для дитячих книжок сьогодні. Yakaboo.ua, взявши за основу найбільш продавані видання для дітей, склав власний топ-50 найкращих дитячих книжок. 

 Виявляється, що в рейтингу приблизно навпіл позиції посідають класичні твори на кшталт  “Маленького принца”, “Аліси в Країни Чудес”, “Країна Мумі-Тролів”, і книжки сучасних українських і зарубіжних авторів – Сашка Дерманського, Лесі Ворониної, Джоан Ролінг. Досить багато в списку книжок класика української літератури Всеволода Нестайко – це “Тореадори з Васюківки” і “Дивовижні пригоди у лісовій школі”. За винятком кількох позицій, читацький вібір зупинився на україномовних виданнях.  Якщо говорити про видавництва, то беззаперечними фаворитами є львівське  “Видавництво Старого Лева” та київське “А-ба-ба-га-ла-ма-га”, котрі славляться як серед батьків, так і гравців видавничої галузі якісним вибором літератури, яскравими обкладинками та ілюстраціями, високим рівнем перекладів та мови і добротними виданнями.                                                                                                 Однією з найпрестижніших подій в українському літературному світі є конкурс «Книга року ВВС». Згідно з правилами проведення «Книги року ВВС», книжки на участь у конкурсі представляють видавництва: по три книжки в кожній номінації та по дві нові книжки переможців минулих років. Книжки, представлені на конкурс, мають бути художніми прозовими творами, написаними українською мовою, виданими впродовж останніх 12-ти місяців на момент оголошення старту премії. Довгі списки в кожній із двох номінацій складає  редакція «ВВС Україна». Колегія журі обирає твори, що входять до короткого списку, та переможців конкурсу. Конкурс читацьких рецензій стартує після того, як оприлюднено довгий список. Імена переможців оголошують щороку в грудні.                                                                                                  Від 2012 року відзнака щорічної літературної премії «Книга року BBC» виокремила номінацію для дитячих письменників. Першу премію «Дитячої Книги року BBC» отримала Леся Воронина за дилогію «Таємне товариство боягузів та брехунів».

Переможці дитячої номінації:

2012 –  Леся Воронина;                                                                                                                                  2013 – Мар’яна Прохасько і Тарас Прохасько;

2014 – Катя Штанко;

2015 – Андрій Бачинський;

2016 – Галина Ткачук.

14 грудня  2017 року «ВВС Україна» оголосила переможців премії «Книга року ВВС–2017», представленої в партнерстві з Культурною програмою Європейського банку реконструкції та розвитку (ЄБРР). «Книгою року ВВС–2017» стала збірка оповідань Катерини Калитко «Земля загублених, або Маленькі страшні казки» (ВСЛ), а переможцем у номінації «Дитяча книга року ВВС–2017» обрано книжку Анни Коршунової «Комп і компанія» (Час майстрів). 
“Комп і Компанія” Анни Коршунової, переможець у категорії “Дитяча Книга Року”, – це чудова історія про те, як встати із-за комп’ютера і знайти дружбу і пригоди. Вона перегукується з найулюбленішими класичними творами української дитячої літератури. Тільки тоді, коли пірнеш з головою у реальне життя, можна прожити справжнє дитинство, завести справжніх друзів і разом побороти несправедливість – і все це буде весело! Це важливий урок не лише для дітей, але й для їхніх батьків, залежних від соціальних мереж.                                       Крім того, до короткого списку в дитячій номінації, що відбирався з-поміж 12 видань, увійшли такі твори:
Соня Атлантова. Миші. – Київ: Фонтан Казок, 2017.
Анна Коршунова. Комп і компанія. – Київ: Час майстрів, 2017.
Анастасія Левкова. Старшокласниця. Першокурсниця. – Львів: Видавництво Старого Лева, 2017.
Олег Чаклун. Піраміда Синтії. – Київ: Фонтан Казок, 2017.
Довгий список Топу цього року нараховує 42 видання.
3. Гра «Назва книги». 

Тренер розподіляє учасників на дві команди. Кожна команда отримує конверт з літерами. Потрібно скласти назву української книги і вишикуватися.

Чи відомі вам названі твори? А їх автори?
4. Гра «Асоціативний ряд» 

Тренер: Давайте спробуємо на кожну літеру вислову дібрати  означення.

 (На дошці записане у стовпчик словосполучення «українська книга». Учні по черзі означення до кожної літери і записують його) 

Обговорення:Чому саме ці означення ви дібрали?

5.Вправа  «Міні – вистава»
Мета: набуття учасниками навичок групових взаємин, оволодіння способами рольової поведінки.

Хід проведення вправи:
Тренер звертається до учасників:
– Практично кожна людина намагається щось в своєму характері. Звісно, що може бути і так, що в собі все подобається. Але іноді, все ж з’являється думка, що у чомусь хочеться стати кращим? Зараз, замислитесь і у блокноті запишіть ту якість, яку ви бажаєте в собі вдосконалити. Потім напишіть якогось літературного героя, який у повній мірі володіє цією якістю (зовсім не обов’язково, щоб він був позитивним).
– А тепер, уявіть, що кожна команда – це театральна трупа, і вам потрібно розіграти театральну виставу. Ваші ролі – це ті герої, яких ви тільки-що написали. А теми будуть наступні:
«Звичайний день у школі майбутнього», «Екзамен у школі творчих особистостей», «Відкриття віку».

Запитання для обговорення:
– Що допомогло вам справитися з цим завданням?
– Як ви організували в своїх командах процес виконання завдання?
Аргументуйте свою відповідь на прикладі підготовки вашою командою вистави.
6. Релаксація «Подорож на хмаринці» (під музику)

Тренер: Сідайте зручно і заплющуйте очі. Двічі або тричі глибоко вдихніть і видихніть…

Я хочу запросити вас у подорож на хмаринці.

Стрибніть на білу пухнасту хмаринку, схожу на м’яку гору пухких подушок. Відчуйте, як зручно влаштувалися на цій великій і м’якій подушці – хмаринці.

Зараз почнімо подорож. Ваші хмаринки повільно піднімаються у синє небо. Ви відчуваєте легкий вітерець. Тут, високо в небі, все спокійно, тихо.

Нехай хмаринки перенесуть кожного з вас у таке місце, де ви почуватиметеся щасливими. 

Спробуйте подумки «побачити» це місце якомога точніше. Тут ви відчуваєте себе спокійними і щасливими, тут може статися будь – яке диво…

 Тренер робить паузу на 30 секунд.
Тепер ви знову на своїх хмаринках, які везуть вас назад, на ваші місця в класі. Злізайте з хмаринок, подякуйте їм за те, що вони вас покатали.

Спостерігайте за тим, як повільно вони тануть у повітрі…Потягніться, випростайтесь і знову будьте бадьорими, свіжими і уважними.

7. Вправа «Зашифровані слова» (Робота в групах)

Потрібно у вигляді ребуса зашифрувати ім’я героя українського твору. Суперники мають назвати героя твору, назву та автора книги.
III. Заключна частина
 Вправа «Очікування».
Мета: визначити, наскільки реалізувались очікування кожного учасника.
Тренер: Які ваші враження від виконаних завдань?
- Чи справдились ваші очікування?
- Зараз, я пропоную приклеїти ці квіточки тим учням, у яких  реалізувались очікування  від сьогоднішнього заняття. І ми побачимо, у кого із зернинки проросла квітка, а у кого ще ні. (Приклеюють на луг).
 Ритуал прощання

Тренер: Наше заняття завершується, і ми прощаємося. Але чи все ви встигли сказати одне одному? Зараз у вас є шанс сказати все, що хочете. Висловити свої думки можна так, щоб почули всі або лише той, кому ці слова адресовані. (Висловлювання учнів).
Подякуймо оплесками собі, своїм однокласникам, гостям за те, що вони були тут разом із нами і продемонстрували неабияку толерантність у спілкуванні між собою.
А у подарунок для вас в мене є ось така закладинка для книги, яка вам буде нагадувати про тему нашої сьогоднішньої розмови.
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